



# 邹城市牙山庄村党支部书记李海洋的“如意算盘” 产业旺了、村子美了，腰包鼓了

记者 李从伟

## 传统产业疏堵点 油桃收入翻了番

6月13日上午，峰山镇牙山庄村东头的油桃基地里，一个个红彤彤的油桃挂在枝头，甚是喜人。眼下，正是油桃丰收的季节，村民屈耀穆正忙着采摘。

“现在的油桃个头大，甜度高，一斤能卖到3块多，一亩地能收入8000多块。”看着收入筐中的“宝贝”，屈耀穆难掩喜悦。“这得多亏了海洋，他给我们解决了种植中的难题，并帮我们想点子，油桃卖出了高价钱。”

屈耀穆口中的海洋就是牙山庄村党支部书记李海洋。2021年4月，在外做生意的李海洋回村，当选为村党支部书记。刚上任，就有个问题摆在了李海洋面前：油桃种植是村里传统的产业，但村里的灌溉河道龙河年久失修，每年三四月份果树灌溉成了难题，“水跟不上，果树结出的果子个头小，卖相不好，价格卖不上去。”

村民们的难题就是村委会工作的着力点。他召集村里的党员和村民代表商量对策，跑相关部门，办理施工手续，靠在施工一线，每个环节，李海洋都亲力亲为，资金不够，李海洋就自掏腰包，生怕耽误了工期。功夫不负有心人，当年，加深加宽后的河道保证了村民们的灌溉需求，“有了充足的水源，这两年，油桃

“我希望通过自己的努力，为村里带来更多的产业项目，让乡亲们的腰包再鼓鼓，让村子更‘有里有面’。”这是邹城市峰山镇牙山庄村党支部书记李海洋常挂在嘴边的话。乡村要振兴，产业必振兴，作为村里的领头雁，李海洋深谙其道。培育壮大传统油桃种植产业，招商引资落地高标准农业生态科技示范园，借力村庄地理位置优势，谋划发展乡村旅游，在乡村产业振兴的路上，李海洋的步子迈得越来越稳健。



李海洋正指导村民种植。

长得比以前‘富态’了。”屈耀穆打趣道。

“好东西，还得会包装，这样才能卖上高价钱。”有着生意头脑的李海洋注册了“秀美牙山”农特商标，制作了高档礼盒，同时积极对接城区的大超市，拓宽

了销售渠道。“以往，一斤卖不到一块钱，现如今能卖到3块多。”李海洋说。

## 乡亲腰包鼓起来 村子家底厚起来

牙山庄村，位于峰山和牙山风景区之间，道路交通便利，自然风光优美，两山之间的独特小气候，为发展果蔬产业带来了天然优势。把天然优势转化为经济优势，让乡亲们增收致富，李海洋的“算盘”打得叮当响。

当天一大早，收拾完家务，村民李春苓就赶往了村里的高标准农业生态科技示范园黄瓜种植大棚。“黄瓜要7天保养一次，苗子长到9个叶之后才能让它结瓜，每3个叶留一个瓜，结多了就得摘掉，一棵黄瓜秧上始终保留15个叶，长出新的叶子后，老叶就要从绳上放下来，这叫‘放叶’。”谈起黄瓜种植经验，李春苓专业范十足。

李春苓告诉记者，自己家的两亩多地流转了出去，一亩地流转费1000多元，在这打工，一天还能有一百多块的收入。

“忙碌的时候，可带动50名村民在家门口就业。”李海洋介绍，去年4月，村里流转土地129亩，与山东土发集团合作建设了高标准农业生态科技示范园，建设了高标准乡村物业会客厅1处、高光花卉大棚1个、瓜果采摘冷棚8个、蔬菜大棚10个，种植产品涵盖大樱桃、红芽香椿、黄瓜、西红柿等果蔬，集文旅观光、瓜果采摘、蔬菜种植于一体。“光这一个项目，就带动了村集体增收40多万元。”

“下一步，我们将深度挖掘村内‘山高水长’的地域特色，规划建设峰心茶苑、峰粮仓储、峰泉净水、峰美花卉、峰秀纸业、峰鸣养殖、峰椿水系民宿7个‘峰’工程，以党建为引领，以‘秀美牙山’为建设目标，积极探索村级增收新渠道，把富民强村的乡村振兴之路越拓越宽。”谈起村子以后的发展，李海洋信心满满。

## 优化营商环境，激发市场活力

### 太白湖新区推行投标保证金减免政策

本报济宁6月19日讯(通讯员 张恒) 2023年5月市发改委、市住建局、济宁市公共资源交易服务中心等多个部门联合印发《关于鼓励减免投标保证金降低招标投标交易成本的通知》。太白湖新区率先在全市住建、水利领域推行投标保证金减免政策，打响保证金减免政策第一枪。

5月31日发布的北湖污水处理厂提标改造工程(EPC)项目，依据减免保证金政策，可为每个企业减轻资金负担50万元，预计减轻投标保证金周压力近1500万元。6月16日发布的中国移动(济宁)数据中心施工项目招标文件中投标保证金缴纳比例由2%降至为1%，由原来的80

万元降至58.3万元，预计为投标企业减轻近600万元资金压力；对应的监理项目，根据之前要求每个投标人需要缴纳保证金1.4万元，按照最新政策，这笔保证金完全可以免缴了。这三个项目预计就为企业减轻2000多万元

的资金周转压力。

长期以来，投标人缴纳投标保证金是工程建设类项目招标活动的惯例，而企业因缴纳投标保证金导致大量资金被占用，且占用周期长，一些中小微企业为了多投标不惜向银行或社会机构借款来缴纳保证金，不利于中小微企业发展。从《通知》中可以看到，依法必须招标的房屋市政、交通、水利、农业农村等单项

合同估算价1000万以下的政府投资项目，试行免缴投标保证金；以信用承诺方式替代缴纳投标保证金。对于交通、水利建设领域以外的项目，鼓励招标人对投标人降低投标保证金收取比例，最高不超过项目估算价的1%，且不得超过有关文件规定最高限额。

## 共建实践基地 推进校地合作

本报济宁6月19日讯(通讯员 贾启震) 近日，曲阜市鲁城街道携手曲阜师范大学开展“青春铸力、共铸曙光”社区实践活动，并为大学生社区实践基地揭牌。

活动现场，双方就加强校地合作、深化平台建设，推动大学生基层实践走深走实提出了明确目标和方法措施。一直以来，鲁城街道积极服务高校建设，助力高校发展，下一步，街道将立足自身特色，找准双方合作的结合点和落脚点，让大学生社区实践基地成为双向互动、协同高效的校地合作新平台。

## 宣传惠企政策 转化发展红利

本报济宁6月19日讯(通讯员 张迪代纯) 6月13日，曲阜市陵城镇举办惠企政策宣传培训会暨济宁市营商环境监测点企业授牌仪式。会议向各企业传达了近期出台的一系列惠企政策，并带领各企业负责人学习了对上争取、高企申报、技改提升等事项

下一步，陵城镇将持续擦亮“店小二直通车”服务品牌，发挥助企工作专班作用，靶向攻坚、精准帮。同时，陵城镇将加大宣传力度，及时研究中央和省、市出台的各项利好政策，编制惠企纾难解困政策汇编。

## 优化涉企法律服务 足不出户就可咨询

本报济宁6月19日讯(通讯员 冯丹 孙严严) 近日，任城区安居街道豪德园区开展“任城法企通”小程序宣传进园区活动，让企业足不出户就能咨询法律问题。

活动中，网格员通过发放宣传网页和线上发布小程序使用教程的方式进行宣传，并一对一向企业主演示操作步骤，引导商户扫描二维码，关注“法企通”小程序，注册用户信息。网格员现场对“任城法企通”做了简单介绍，“以后经营就能及时规避风险了，这太方便了”企业主张先生竖起了大拇指。

## 居民用药小讲解 安全用药更有数

本报济宁6月19日讯(通讯员 颜田田) 近日，任城区南张街道宋路口网格工作站开展“居民用药小讲解，清理家庭小药箱”宣传活动。

活动中，网格员、巾帼志愿者走进辖区，重点针对辖区老人、儿童等特殊群体，围绕如何安全用药、服药前后饮食禁忌、药品不良反应及高血压注意事项等以及药品相关法律法规知识进行宣传，内容深入浅出、通俗易懂，使居民在轻松的氛围中受益匪浅。